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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 hsry 30 minutos

Después de leer atentamente todas las preguntdsneio debera escogama de las
dos opciones propuestas y responder razonadamkEgew@estiones de la opcion ele-
gida. Para la realizacion de esta prueba se pu#éidarucalculadora, siempre que no
tenga NINGUNA de las caracteristicas siguientesibiiadad de transmitir datos, ser
programable, pantalla grafica, almacenamiento desdalfanuméricos, operaciones
con matrices, calculo de determinantes, calculdetevadas, calculo de integrales o
resolucion de ecuaciones. Cualquiera que tengaalde estas caracteristicas sera re-
tirada.

OPCION A

k1 2 1 0 1 1 1
1°) Se consideran las matrices- <1 4 3>,B=<0 1 0)yC=<O —1):

0 0 7 4 0 3 1 O

a) Obténgase el valor de la constakhteara que el determinante de la ma#riz 2B
sea nulo.

b) Determinese si las matricésy (Ct - €), dondeC? denota la matriz traspuesta de
C, son invertibles. En caso afirmativo, calculelasanversas.

k=2 1 0
A-2B|=0=| 1 2 3|=0; 2(k—2)—24—1=0;
-8 0 1

29

2k —4—-25=0; 2k=29:>k=7.
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b)
Una matriz es invertible cuando su determinantiststo de cero

La matriz C no puese ser invertible por no ser cuadrada.

1 1
ce=( 5 D0 1)-C D)

|Ct-C|=|i % —4-1=3%0.

La matriz Ct - C es invertible.

La inversa d€C* - C) se obtiene por el método de Gauss-Jordan.
‘. _(2 11 0© 1 210 1
(c C/l)_(1 o 1)=>{F1<—>F2}=>(2 |3 O)=>
1 210 1 1 1 2
= {FR-F-2RY=>(; 5 _2)=>{F2—>—§F2}=>(0 1

0 1
1 z) =
3 3

ﬁ{F1—>F1_2F2}$<1 0
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2°) Una voluntaria quiere preparar helado arteyamarchata de auténtica chufa para
un rastrillo solidario. La elaboracién de cadaliie helado lleva 1 hora de trabajo y

la elaboracion de un litro de horchata 2 horas. €larhorchata no necesita leche, sabe
qgue puede preparar 15 litros de helado con la lgakdiene. Para que haya suficiente
para todos los asistentes, tiene que prepararrasi litros entre helado y horchata,

en un maximo de 20 horas.

a) Represéntese la region del plano determinadaapaektricciones anteriores.

b) Si el beneficio por litro es de 25 euros paraethtio y de 12 euros para la horchata,
obténgase la cantidad de cada producto que seadefmrarar para maximizar el be-
neficio maximo que podria obtenerse.

a)
x+y=10
El sistema de inecuaciones que resulta @st 2y < 20,

x<15 y=>0

MD=x+y>10=>y>10-x = 0(0,0) - No. X 100 100

y
20—x . X 0 10
2)=>x+2y<20>y< — = 0(0,0) - Si. EECIR

La region factible es la zona que aparece somareada figura adjunta.

Los vértices de la seccidn factible son los sige®n

x=0

Az}x+y=10

}: A(0,10).

x =15
By oo 20} = B(15; 2,5).

x =15
C = y= 0}:6(15,0).

y=0
D=>x+y:10}=>D(10,0).

b)
La funcion de objetivos e8x,y) = 25x + 12y.

Los valores de la funcién de objetivos en caddogéson los siguientes:
A= f(0,10)=25-0+12-10=0+ 120 = 120.

B = f(15;2,5) = 25- 15+ 12 - 2,5 = 375 + 30 = 405.



C = f(15,0) =25-15+12-0 =375+ 0 = 375.
D = £(10,0) =25-10+12-0 = 250 + 0 = 250.
El valor maximo se produce en el punto B.

También se hubiera obtenido el punto B por la jgerte de la funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

fr,y) =25x+12y =0 y=—2x=-—"x>m=——

12 2,4 2,4

Maximo beneficio: fabricando 15 kg de helado y 2,5 de horchata.

El beneficio maximo es de 405 euros.
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3°) La derivada de una funcion real de variablg fda), viene dada por la siguiente
expresiony’(x) = 2x? — 4x — 6.

a) Obténgase la expresion de la funcf@w) sabiendo que pasa por el pun{o,B).
b) Determinense los extremos relativos de la fun£ié indicando si corresponden

a maximos o minimos relativos y estudiese la cadeayn) y convexidadU) de
esta funcion.

a)
2x3  4x?

f(x)=ff’(x)-dx=f(2x2—4x—6)-dx=T—T—6x+C=

3
=2 —2x2—6x +C.
f(0)=320-0-0+C=3=C=3.

3
f(x)=2%—2x2—6x+3.

b)

La condicidén necesaria para que una funcién tengatremo relativo es que se
anule su primera derivada. Para diferenciar loamm@scde los minimos se recurre a la
segunda derivada: segun que sea negativa o pogdngalos valores que anulan la
primera derivada se trata de un maximo o de unnmainiespectivamente.

fla) =020 —4x—6=0; x?—2x—3=0; x =222 Ve

f"(x) = 4x — 4.
f'"(-1)=4-(-1)—4=—-4—-4=-8<0= Max.relativo para x = —1.

2.(_
3

3
2 (-1 -6 (-D+3=-2-2+6+3=".

f(=1) =

Maximo relativo: P (—1, ?)

f"3)=4-3—-4=12—-4 =8> 0 = Min.relativo para x = 3.
f(3)=2-9-2-9—18+3 = —15.

Minimo relativo: Q(3,—15).




Una funcion es concava) o convexgU) cuando su segunda derivada es ne-
gativa o positiva, respectivamente.

ffx)=0 24x-4=4(x-1)=0 = x=1.

Teniendo en cuenta la funcigix) por ser polinébmica es continua en su domi-
nio, que es R, los periodos de concavidad y codeelxson los siguientes:

Concavidad (N) = f"(x) <0=2>x<1=>x€ (—x,1).

Convexidad (U) = f"(x) >0=>x>1=x € (1,+x).
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4°) Sean Ay B dos sucesos de un experimento aletdtes queP(4) = 0,6; P(B) =
0,8; P(AnB) =0,1.

a) Calculese la probabilidad de que ocurra el suBesiano ha ocurrido el suceso By

determinese si los sucesby B son independienteB. denota el suceso complemen-
tario de B.

b) Obténgase la probabilidad de que ocurra alguiosdgos sucesos, A o B.

Datos: P(A) = 0,6; P(B) =0,8; P(ANB) = 0,1.

a)
P(A/E) _ P(anB) _ P(4nB) _ 01 _ 01 = 0,5.

p(B) ~ 1-P(B) 1-08 02 =

Los sucesod y B son independientes cuando se cumple la siguientiaon:
P(AnB) = P(A)-P(B).

P(AnB)=P(A)-P(B)=P(4A)-[1-P(B)]=01=06-(1-08) =
=06-02=012 #0,1.

Los sucesos Ay B no son independientes.

b)
P(ANB) =P(A)—P(ANB)=>P(ANB) =

=P(A)—P(ANB)==0,6-0,1=0,5.

S
S|

I
o D

P(AUB) =P(A)+P(B)—P(ANB)=0,6+08—0,5

bt

)
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59 El precio mensual de las clases de Pilateqarregion se puede aproximar me-
diante una variable aleatoria con distribucién redrde mediau euros y varianza 49
euros.

a) Seleccionada una muestra aleatoria simple der@doseen los que se imparte este
tipo de clases, el precio medio mensual observael@é 34 euros. Obténgase un in-
tervalo de confianza al 99,2 % para estimar elipne@dio mensual, de las clases
de Pilates.

b) Determinese el tamafio muestral minimo que debsméx una muestra aleatoria
simple para que el error maximo cometido en larestion de la media sea como mu-
cho de 3 euros, con una confianza del 95 %.

a)

Para un nivel de confianza del 99,2 % es:

1-a=0992 - a=1-0992=0,008 > z« = zy90, = 2,65.
(1—0,004 = 0,9960 — z = 2,65).

Datosin = 64; x = 34; 0 =149 =7; za = 2,65.
2
La formula que nos da el intervalo de confianzagmedn funcion de;, o y n,

uientd T — 7a - 2 L.
es Ia&gwente(x Za x+z2 \/_)
(34 2,65 - \/_,34+265 v—) (34 — 2,65 - 0,875; 34 + 2,65 - 0,875):

(34 — 2,3188; 34 + 2,3188).
1.C. 9,9, = (31,6813; 36,3188).

b)
Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 > a=1-095=0,05 - Za = Zo025 = 1,96.
(1-0,025=0,9750 - z=1,96).
Datos:.c = 7; za =1,96; E = 3.

2

o

SiendoF = za- = = Vi =za -2 =>n=(z%-%)2=(1,96-§)2=

= (1,96 - 2,3333)% = 4,5733% = 20,92.

El tamano minimo de la muestra tiene que ser de 21 centros.
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OPCION B
—x+y+z=0

1°) Se considera el sistema de ecuaciones lineatesy — z = 0;, dependiente del
x—y—mz=0

parametro reah.:

a) Determinense los valores del parametroephra que el sistema tenga soluciones
diferentes a la solucion trivial=y = z = 0.

b) Resuélvase el sistema pata= 1.

a)
En los sistemas homogéneos y a efectos de raagymdtrices de coeficientes y
ampliada son equivalentes.

Segun el teorema de Rouché-Frdbenius, para gest@ma tenga infinitas so-
luciones (compatible indeterminado) es necesarelgs matrices de coeficientes y
ampliada tengan el mismo rango y que sea menoelquaenero de incognitas.

Como quiera que el sistema homogéneo que nos demgatres incognitas es
necesario que el rango de la matriz de coeficiesgasmenor que tres, o sea, que su
determinante sea cero.

-1 1 1
La matriz de coeficientes ds= < 1 m -1 )

1 -1 -m
-1 1 1
Al=0=>|1 m -1|=0 m*-1—-1-m+1+m=0;
1 -1 -m
mi—1=0=>m; =—-1,m, = 1.
El sistema tiene soluciones distintas a la trivialparam = -1ym = 1.
b)
. —Xt+y+z=0 : x+y—z=0
Param = 1 el sistema esx +y —z = 0, equivalente a _ } que
x—y—z=0 *¥=y-z=0

es compatible indeterminado. Hacierds A:

x+y=4

x_yz/l}:on:Z/l; X=X A+y=A>y=0.

Solucion:x = A, y=0, z=1, VA ER.
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2°) Se considera la funcion real de variable féa) = s

a) Determinense los intervalos de crecimiento y dmeiento def (x) y obténganse
sus asintotas verticales y horizontales, si lagsev

b) Obténgase la ecuacién de la recta tangente afiaayen el punto de abscisa= 2.

a)
Una funcién es creciente o decreciente cuandoiswefa derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

/ _ —82x _  -16x
fe) = (x24+4)2  (x2+4)2°

f’(x)=0:(x_21i:;2:0:—16x=0=>x=0.

Teniendo en cuenta q(e* + 4)*> > 0,Vx € R, y que D(f) = R, los periodos
de crecimiento y decrecimiento son los siguientes:

Crecimiento: f'(x) > 0 = x € (—x,0).

Decrecimiento: f'(x) < 0= x € (0, +).

Asintotas horizontales: son de la forgn& k y son los valores finitos de la fun-
cion cuandox tiende a mas o menos infinito.

k= lim f(x) = lim

x—+00 x—+00 X2+4

k= lim f(x) = lim — =0

X—>—00 x——00 X2+4

Larectay = 0 (eje X) es asintota horizontal.

Asintotas verticales: son los valores finitoscdgue hacer que la funcion tienda
a infinito o menos infinito: son los valores quellam el denominador.

x?>+ 4 # 0,VYx € R = No tiene asintotas verticales.

b)
La pendiente de la tangente a una funcion en atopes igual al valor de su
primera derivada en ese punto.

—-16-2 -32 32 1

m=f)=t =2 2ol

22+4)2 82 64 2




El punto de tangencia es el siguiente:

8 8 8
f(2)=22+4=m=§=1=>T(2,1).

La recta que pasa por un punto conocida la petedesy — y, = m(x — x,):
y—l=—--(x—2); 2y—2=—-x+2 x+2y—4=0.

Recta tangente:t = x + 2y —4 = 0.
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3°) La funcién real de variable redl(x), se define segun la siguiente expresion:
e*+k si x<0

Fx) = 1—-x%s5i0<x<3.

P si x>3

a) Analicese la continuidad de la funcién en todd®@minio segun los valores de

b) Considerandé = 0, obténgase el area del recinto acotado delimpadta funcidon
f(x), el eje de abscisas y las rectas —1y x = 1.

a)
La funcionf (x) es continua en R, excepto para 0 y x = 3, cuya continuidad
es dudosa y se estudia a continuacion.

Una funcién es continua en un punto cuando suteBrpor la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valta tiencion en ese punto.

xll%l— flx) = }Ci_r)ré(ex +k)=1+k=f(0)

lim f(x) =lim(1—-x?)=1-0=1 >
x—07t x—0

Parax =0>=

=>xlirg1_f(x)=xlir£1+f(x)=f(0)=>1+k=1:>k=0.

La funcion f(x) es continuaen x = 0 para k = 0.

lim f(x) =1lim(1 —x?)=1-9=-8=f(3)
Parax=3={*" B 3 B =
g SO =i =

= CO

olr

= Jim /) # Jim /)

La funcion f(x) tiene una discontinuidad inevitable en x = 3.

b)
e si x<0
Parak = 0 la funcion resultaf (x) =4{ 1~ xlz si0<x=3
— six>3

En el intervald—1, 1) todas las ordenadas fléx) son positivas, por lo cual, la
superficie a calcular es la siguiente:

S = f_Ol e* - dx + fol(l —x?)-dx = [e*]°, + [x —_3]0 =
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4°) De un estudio realizado en una region, se degue la probabilidad de que un nifio
de primaria juegue con consolas de videojuegostie@po del recomendado por los

especialistas es 0,60. Entre estos nifios, la pilazbde fracaso escolar se eleva a
0,30 mientras que, si no juegan mas tiempo dehrendado, la probabilidad de fra-

caso escolar es 0,15. Seleccionado un nifio adazesta region:

a) Obténgase la probabilidad de que tenga fracasteesc

b) Si tiene fracaso escolar, determinese cual ekmpilidad de que no juegue con
estas consolas mas tiempo del recomendado.

-p=06-070=0420

>p=04-0,15 = 0,060

>p=04-085= 0,340

a)
P=P(F)=P[T(+)NF]+P(TNF) =

= P[T(+)] - P[F/T(+)] + P(T) - P(F/T) = 0,6 - 0,30 + 0,4 - 0,15 =
= 0,180 + 0,060 = 0,240.

b)

P(TnF)  P(T)-P(F/T) 040,15 0,060
P(F) P(F) 0,240 0,240 -

P = P(T/F) =
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59) El peso de las mochilas escolares de los mlads® y 6° de primaria, medido en
kilogramos, puede aproximarse por una variableg@i@acon distribucién normal de
mediau kilogramos y desviacién tipiea= 1,5 kilogramos.

a) En un estudio se tomd una muestra aleatoria sidgptichas mochilas escolares y
se estimé el peso medio utilizando un intervalea®ianza del 95 %. La amplitud de
este intervalo resulto ser de 0,49 kilogramos. @j#ée el nimero de mochilas selec-
cionadas en la muestra.

b) Supdngase quge = 6 kilogramos. Seleccionada una muestra aleatoriglsiche
225 mochilas escolares, calculese la probabilieagL@ el peso medio muestral supere
los 5,75 kilogramos, que es la cantidad maximamecwlada para los escolares de
estos cursos.

a)

Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 > a=1-095=0,05 - Za = Zp025 = 1,96.
(1-0,025=0,9750 - z=1,96).

Datos:o = 1,5; za = 1,96; E = % = 0,245.
2

2 2
. 1,5
SlendOE=Zg-—a = n=Zg-g =>Tl=(Zg'£) :(1,96-—) =
2 Vn 2 E 2 E 0,245

= (1,96 - 6,1224)% = 122 = 144.

En la muestra se seleccionaron 144 mochilas.

b)
Datos: u=6; n=225; 0 =1,5.

X >N (#; %) =N (6; jz—%) = N(6; 0,1).

Tipificando la variableZ = %

P=P(X>575) =P (z > 5'75‘6) —p (z > ‘0'25) = P(Z>-25) =

0,1 01

= P(Z <2,5) = 0,9938.
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